

镇雄县母享镇穿洞村地处滇东北偏远高寒山区，以农业种植为主要经济来源。2019年，因群众工作不实被媒体曝光，彼时，贫困问题、干群关系紧张像两座山，压得这个小村庄喘不过气。村民们说，当时的穿洞村“真的穿洞了”。

穿洞村亟需改变。在当地党委的高度重视下，一年多时间里，穿洞村从“新”开始，踏上了软弱涣散党组织的“补洞”之路。

# 穿洞村 补洞记

## 表扬，来了

4月28日，骄阳似火。在穿洞村委会办公楼一楼的走廊上，一名拄着拐杖、背微驼的老人突然快步走过来拦住记者。“同志，我要向你们反映点事情。”村委会的工作人员以为是村民上访，赶紧站起身来。情况似乎有点不对劲。经过一年多的集中治理，穿洞村现在很少有人上访了呀。只见老人喘了几口粗气，然后找个凳子坐了下来。“我今天要反映一件很重要的事情。我要表扬一下我们的村干部，他们太不容易了。”

话风转得太快，一旁的几名工作人员忍不住大笑起来。老人名叫朱德香，今年70岁，一年多前他可是村里的上访户。当时，村里党员干部情绪消极。为民服务站里，村干部每天只是去烤烤火，办事效率低下，很多事情做不到公平公正……跟朱德香一样对村上工作不满意的大有人在，有的村民丢下“活计”到村委会去吵，有70多岁的老人坐在村委会哭着不走……

看到大家在笑，朱德香变得更加严肃了。“春节那几天，因为疫情，大家都不出门，村委会也没人做饭，我来好几次都看见他们在吃方便面。”朱德香说，“在村里生活了一辈子，看到他们这么辛苦，这么真心实意为老百姓办事，我眼泪都下来了”。

穿洞村发生的变化是显而易见的，朱德香“絮絮叨叨”举了很多例子：路修好了、环境变美了，最重要的是村干部干事公平公正的风气又重新回到了村里。

村里变了样，朱德香很激动，专门写了副对联贴在门上：“周人济人精准扶贫之人，天好地好党的政策更好”，横批：“明天更好”。

村民的表扬实实在在，旁边的几名工作人员听着听着神情也变得严肃起来。大家心里都很清楚，2019年前，村干部想得到村民的表扬，简直“难于上青天”。此时此刻，朱德香的这番话让大家心里暖洋洋的。

## 隔阂，没了

穿洞村大地组村民邓声武此前也是上访户。他是老党员，记者见到他时，村里正召开党员会议，传达学习中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋在云南调研时的重要讲话精神。

随着各项制度不断健全，党总支要求，村里传达重要精神“不过夜”。现在，大家对待学习已经很认真，邓声武听得聚精会神。回到一年多前，他还对村委会一肚子怨气。

当时，邓声武的儿子身体半瘫痪，家中没有劳动力，经济很困难，可是他没想到，家里这样的情况还未能享受到低保。“国家的政策是好的，但是基层落实不公平，该拿的人没拿到，不该拿的人反倒领到了。”邓声武说。他跑到村委会反映了数次，未果。于是，他和村民们一起将此事曝光给了媒体，就是这一次，让看似平静的穿洞村“穿了一个天大的洞”。

整治自此开始。随着云南省委下派昭通市镇雄县帮助脱贫攻坚工作队驻穿洞村工作队员的到来，村“两委”班子也换了，邓声武的低保问题被重新重视起来。随后的一个多月，工作人员走村串户了解情

